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35. ročník bratislavského Mesiaca fotografie
 

35th Month of Photography in Bratislava /

Carl De Keyzer, z projektu Putinov sen/Putin’s Dream, 2024, detail. 
Stredoeurópsky dom fotografie, Galéria Profil, Bratislava, 2025
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Pohľad do časti výstavy Oči, ktoré boli storočím zo zbierok Loly Garridovej. Dom 
umenia, Bratislava, Mesiac fotografie, 2025. Foto: Judita Takáčová

Annotation
The Month of Photography founded in 1991 is the longest-running event in Slovakia offering  
a remarkable series of exhibitions by foreign and domestic artists every year in November. From 
the very beginning, its concept has been associated with the name of historian, theoretician and 
film and photography critic Václav Macek.
This year, the program includes a special exhibition Eyes That Were a Century from the Lola Garrido 
collection, a retrospective of Joel Meyerowitz, a pioneer of colour photography, as well as Carl de 
Keyzer and Andreas Müller-Pohle. Of the large block dedicated to Slovak photography, a key place 
belongs to the retrospective of Tono Stano, artist of the Slovak New Wave, an outdoor exhibition  
of the Slovak traveller and photographer Anton Fiala, as well as other figures of Slovak photography 
such as Robo Kočan, Peter Župník, Noro Tappert, Viki Kollerová and Jana Šturdíková. Jana Rajcová, 
Lucia L. Fišerová, Branislav Štěpánek and Veronika Marek Markovičová, shared their opinions about 
the festival in the survey.

Anotácia
Mesiac fotografie, ktorý bol založený v roku 1991, je najdlhším podujatím na Slovensku a každý 
rok v novembri prináša pozoruhodný program zložený z výstav zahraničných a domácich umelcov. 
Pod jeho koncepciou je od založenia podpísaný Václav Macek, historik, teoretik a  kritik filmu 
a  fotografie. Tento rok je v  ponuke mimoriadna výstava Oči, ktoré boli storočím zo zbierky Loly 
Garridovej, retrospektíva Joela Meyerowitza, pioniera farebnej fotografie, ale aj Carla De Keyzera 
či Andreasa Müllera-Pohleho. Z veľkého bloku venovaného slovenskej fotografii patrí kľúčové 
miesto retrospektíve Tona Stana, autora slovenskej novej vlny, exteriérová výstava slovenského 
cestovateľa a fotografa Antona Fialu, ale aj ďalších osobností slovenskej fotografie, ako je Robo 
Kočan, Peter Župník, Noro Tappert, Viki Kollerová a Jana Šturdíková. Svoj pohľad na festival ponúkli 
v ankete Jana Rajcová, Lucia L. Fišerová, Branislav Štěpánek  a Veronika Marek Markovičová.



94 95 

profil 4‘ 25
RECENZIE VÝSTAV

Lee Miller: Žena s rukou na hlave, Paríž, 1931, strieborná želatína 
Cindy Sherman: Záhradník, 1987, cibachróm 
Julia Margaret Cameron: Pavol a Virgínia, okolo roku 1865, albumínová fotografia 
Všetky reprodukcie fotografií sú z výstavy Oči, ktoré boli storočím zo zbierky Loly Garridovej. Dom umenia, Bratislava, 2025

Inge Morath: Zo série Masky, 1961, strieborná želatína
Lisette Model: Bežiace nohy, Piata avenue, New York, 1940 – 1941, strieborná želatína, moderná kópia
Alfred Ehrhardt: Schody, 1952, strieborná želatína na papieri Leonar, vintage kópia

Jana Rajcová
Tohtoročný festival Mesiac fotografie na mňa pôsobil ako sústava troch svetov, ktoré sa navzájom 
presvecujú, no každý z nich nesie iný typ vizuálnej energie. Svet archívnej pamäti, kde obraz ešte 
stále dýcha teplom minulého sveta. Svet syntetickej imaginácie, kde obraz vzniká bez svetla a bez 
reality. A napokon svet, v ktorom sa tieto dve línie pretnú: priestor, kde dokument prestáva byť 
istotou a stáva sa otázkou. V týchto troch svetoch sa pre mňa stali kľúčovými tieto výstavy: Lola 
Garrido a jej Oči, ktoré boli storočím, komplexná sekcia venovaná umelej inteligencii a v rámci tejto 
sekcie projekt Carla De Keyzera Putinov sen. Spoločne vytvorili presnú sondu do toho, ako dnes 
funguje vizuálna citlivosť – na pomedzí medzi pamäťou, simuláciou a predikciou.

Oči, ktoré boli storočím: archív ako živý organizmus. Výstava Loly Garridovej na mňa pôsobila, 
akoby som sa ocitla v knihe, ktorá nemá register a odmieta chronológiu. Garrido vo svojom 
príhovore, sprostredkovanom kurátorkou výstavy Maripaz Martínezovou Solerovou, povedala, že 
jej zbierku formovala „eklektickosť, emócia a vášeň“. Dôležitým pre mňa bol jej dôraz na „kolekciu 
v  procese“, čiže zbierku, ktorú utvárajú šťastné náhody, omyly, stretnutia aj nestále estetické 
preferencie. Je to priznanie, ktoré zbavuje zbierku múzejnej nedotknuteľnosti a premieňa ju na 
živý organizmus. Rozhodnutie ukázať fotografie mimo chronologického poriadku bolo zásadné. 
Takto výber z rozsiahlej zbierky Loly Garridovej neponúka dejiny, ale intimitu s dejinami. Keď 
Lola o tejto výstave hovorí, že každá fotografia je „fragmentom času, oknom do udalostí, emócií  
a estetických revolúcií“, je to zároveň pozvánka k inému typu čítania. K čítaniu, ktoré neskúma iba 

dejiny fotografie, ale skúma dejiny pohľadu. Je to viac než kurátorský slogan, je to metóda. Do tohto 
konceptu zapadá aj jej spomienka na stretnutie s Henrim Cartierom-Bressonom, ktorý jej daroval 
jednu z vystavených fotografií a jeho vetu „Pozerať sa je tiež spôsob, ako milovať“ si od stretnutia 
s ním stále pripomína. Pri tejto výstave som mala pocit, že láska k obrazu nemá sentimentálnu 
povahu. Skôr je to disciplína pozornosti, trpezlivosti a ochoty nechať obraz pôsobiť dlhšie, než by 
nám dovolila rýchlosť digitálneho sveta. Vo výbere vystavených fotografií je cítiť túžbu zastaviť 
čas, je v ňom myšlienka, že archív nie je minulosť. Archív je spôsob, ako udržať minulosť v dialógu  
so súčasnosťou.

Sekcia o umelej inteligencii: tam, kde sa obraz učí hovoriť inak. Sekcia festivalu o umelej 
inteligencii predstavovala radikálny posun v myslení o tom, čo je obraz. Nie preto, lebo by 
ukazovala futuristické efekty, ale preto, lebo poukázala na radikálnu zmenu vo svete fotografie: 
obraz už nemusí vzniknúť zo svetla, ale z výpočtu. Ak je archív miestom, kde sa vrství pamäť, 
syntetický obraz je miesto, kde sa rodia hypotézy. Obrazy neodkazujú na udalosti, sú zoskupením 
dát. Nezachytávajú, ale predikujú. Nevyžadujú svetlo ani zrak, sú výpočtom. A predsa sa  
v jednotlivých projektoch sekcie objavovali vrstvy, ktoré ukázali, že syntetický obraz môže byť 
rovnako kritický, rovnako citlivý a rovnako zraniteľný ako ten analógový. Müllerov-Pohleho 
projekt Prekódovaný Niépce pôsobil ako akési premostenie do budúcnosti, ktoré sa začína úplne  
na začiatku: pri Niépceovom Pohľade z okna v Le Gras. Müller-Pohle najskôr obraz rozložil na kód,  
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na svoje „digitálne partitúry“, a o tri desaťročia neskôr nechal umelú inteligenciu tento obraz 
znovu interpretovať. Výsledkom nie je napodobenina Niépcea, ale dialóg: medzi chemickým 
obrazom a syntetickou vizualitou, medzi minulosťou fotografie a jej možnou budúcnosťou. Je to 
pripomienka toho, že fotografia od svojich počiatkov bola vždy prepisom a umelá inteligencia je 
iba jeho ďalšou vrstvou. Kudászov projekt Tropická depresia pre mňa predstavoval najintímnejší 
moment sekcie o  umelej inteligencii. Na povrchu ide o sociálny dokument. Generačný konflikt 
vo Vietname, medzi rodičovskými plánmi a detskými túžbami, medzi pozostatkami komunizmu 
a predzvesťou kapitalistického komercializmu. Súbežne s tým sledujeme nedokončené štátne 
projekty a tie dokončené ako akýsi prísľub ekologickej katastrofy. No skutočná sila projektu 
spočíva vo vnútornej poruche: zvlhnutý film a pleseň, ktorá zničila ťažiskové analógové zábery.  
To, čo zostalo zo sveta, sú len digitálne fotografie. A to, čo bolo stratené, musel autor doplniť 
pomocou photoshopu a umelej inteligencie. To je moment, keď sa dokument začína lámať a začína 
klásť nepríjemné otázky: Koľko pravdy zostáva v dokumente, ktorý musel byť rekonštruovaný? 
Môže byť obraz svedectvom, ak vznikol z algoritmu? Dá sa veriť fotografii, ktorá sama priznáva 
svoju zraniteľnosť? Výstava Laca Bielika August ’68 v pohybe bola pre mňa emocionálne najťažšia. 
Bielikove fotografie z okupácie v roku 1968 patria medzi kľúčové obrazy slovenských dejín. Sú to 
snímky, ktoré sa používajú ako dôkaz, ako pamäť, ako symbol. Preto bolo odvážne a provokatívne 
rozhodnúť sa uviesť ich v rozpohybovanej podobe pomocou umelej inteligencie. Bola to skúška 
toho, čo sa stane, keď statická historická fotografia začne dýchať, a spolu s ňou aj trauma, ktorú 
nesie. Zvukové efekty a autentické nahrávky z prvých dní okupácie tento pohyb ešte zosilnili. Dívať 
sa na známy obraz, ktorý sa pohne, je podobné, ako keď sa v pamäti otvorí rana, o ktorej sme  

si mysleli, že sa už zacelila. Projekt sa dotýka nielen histórie, ale aj budúcnosti vizuálneho umenia. 
Pýta sa: Čo môže umelá inteligencia urobiť s kolektívnou pamäťou? A čo môže urobiť pre ňu? 
Medzi projektmi sekcie umelej inteligencie pôsobil De Keyzerov cyklus ako jej vnútorná os.  
Ak Müller-Pohle skúmal pôvod fotografie, Kudász jej etickú zraniteľnosť a Bielik jej historickú 
pamäť, potom De Keyzer skúmal budúcu podobu propagandy. Jeho obrazy sú fikcie, ktoré majú 
presnosť dokumentu. De Keyzer využíva umelú inteligenciu nie na to, aby simuloval svet, ale aby 
odhalil to, čo je v ňom latentné – mocenské fantázie, ktoré síce nie sú realitou, no majú ambíciu stať 
sa ňou. Obrazy v jeho sérii vyzerajú ako dokument, no nie sú dokumentom. Vyzerajú ako pravda, 
no nie sú pravdou. A predsa pôsobia presnejšie než mnohé spravodajské fotografie, ktoré realitu 
len zachytávajú, no neanalyzujú. Pri sledovaní týchto obrazov som mala pocit, že stojím pred 
vizuálnym strojom budúcnosti: nie budúcej politiky, ale budúcej propagandy. De Keyzerovi sa darí 
niečo výnimočné: premieňa umelú inteligenciu na kritický aparát, ktorý dokáže vizualizovať to,  
čo dokumentárna fotografia nikdy nedokáže: predstavy, sny, nočné mory, projekcie, ideológie.  
De Keyzer neukazuje, čo je. Ukazuje, čo sa môže stať, ak nebudeme pozorní, ak prestaneme 
rozlišovať medzi obrazom ako dokumentom a obrazom ako nástrojom moci. Sú to varovania. 
Hypotézy. Scenáre možného sveta. A v tejto prediktívnosti je ich sila.	

Jana Rajcová, M. A., je slovenská dokumentárna fotografka a publicistka. Magisterský titul  
v odbore dokumentárna fotografia a fotožurnalistika získala na University of Westminster v Lon-
dýne. Jej projekt Exodus.Report sa v roku 2023 dostal do užšieho výberu na nemeckú fotogra-
fickú Cenu za mier Felixa Schoellera v roku 2024 a získal  Novinársku cenu Nadácie otvorenej 
spoločnosti. Venuje sa aj teórii a histórii fotografie. 

Carl De Keyzer, dve diela z projektu Putinov sen / Putin’s Dream, 2024. Stredoeurópsky  
dom fotografie, Galéria Profil, Bratislava, 2025

Carl De Keyzer, dve diela z projektu Putinov sen / Putin’s Dream, 2024. Stredoeurópsky  
dom fotografie, Galéria Profil, Bratislava, 2025
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Lucia L. Fišerová
V rámci 35. ročníka festivalu Mesiac fotografie ma medzi inými zaujali dve výstavy, ktoré som 
navštívila ako posledné bezprostredne po sebe. Písať práve o nich som sa rozhodla nielen preto, 
lebo ich považujem za vizuálne atraktívne a výborne kurátorsky pripravené, ale aj kvôli zvláštnemu 
napätiu, ktoré medzi sebou rozprestreli. 

Prvou z nich je výstava českej fotografky Dity Pepe Něco z lásky, prezentovaná v priestoroch 
dvoch podlaží Českého centra. Láska predstavovala kľúčovú tému autorkinej dizertačnej práce,  
a to v rovine teoretického bádania i fotografického výstupu. Dita testovala a následne redefinovala 
hranice samotného pojmu cez rozhovory s  ľuďmi, ktorí prepadli jej najbizarnejším formám,  
a zároveň obrazovo zaznamenávala ich špecifické záľuby a fascinácie. Výstava je rozsahom 
neveľká, ale prostredníctvom dvoch vybraných cyklov reflektujúcich vzťah človeka k  predmetu 
jeho lásky odráža komplexnosť autorkinho umeleckého výskumu. Na prízemí spoznávame príbeh 
baróna, ktorý svoje milované psy zveril po ich smrti do rúk preparátorovi, čím ich telám zabezpečil 
nesmrteľnosť. O pár poschodí vyššie sa zase pri portrétoch bábik Reborn konfrontujeme 
s hyperrealistickými objektmi, s primárnym určením saturovať nenaplnenú túžbu po rodičovstve 
či fyzickej nehe.

Expozícia v Dome umenia Oči, ktoré boli storočím predstavuje výber zo svetoznámej fotografickej 
kolekcie španielskej zberateľky Loly Garridovej, ktorá výstavu sama kurátorovala. Celok zbierky, 
budovaný v priebehu štyridsiatich rokov, obsahuje asi osemsto snímok. Na výstavu ich vybrali 
niekoľko desiatok. Fotografie prezentované na stenách galérie nesledujú chronologickú ani 
žánrovú logiku. Zhlukujú sa do pôsobivých vizuálnych trsov komponovaných na základe čisto 
intuitívných väzieb. Pri čítaní sprievodného textu ma zaujalo vysvetlenie Loly Garridovej, prečo 
je jej prístup k budovaniu zbierky čisto subjektívny. Ako dôvod uvádza, že sama je subjektom, 
nie objektom, pričom objektivitu možno podľa nej nájsť len v  jednotlivých obrazoch. Osobne  
si síce nemyslím, že by akákoľvek fotografia mohla disponovať absolútnou objektivitou, rozumiem 
však myšlienke určitej imanencie obrazu, ktorý je samostatnou, otvorenou štruktúrou, nezávislou 
od individuálneho výkladu. Silným momentom pre mňa bolo vedomie, že vo väčšine prípadov 
stojím pred dobovým originálom, vystavená aure umeleckého diela tak, ako ju formuloval 
Walter Benjamin. V  súvislosti s médiom fotografie je tento moment stretnutia s obrazom azda 
ešte magickejší, keď si divák môže spolu s Rolandom Barthesom povedať, že „toto naozaj bolo“.
Obe zmieňované expozície v  sebe na prvý pohľad obsahujú určitý typ vizuálnej nesúdržnosti. 

Dita Pepe: O láske k bábikám, 2021, z knihy Hranice lásky, 
Dita Pepe. České centrum, Bratislava 2025
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Pohľad do výstavy Dity Pepe, Něco z lásky. České centrum, Bratislava, 2025. Foto: Peter Korček, České centrum, BratislavaPohľad do výstavy Oči, ktoré boli storočím zo zbierok Loly Garridovej. Dom umenia, 
Bratislava, 2025. Foto: Judita Takáčová

Výstava Něco z  lásky je postavená na  formálne nejednotnej adjustácii a inštalácii: fotografie  
v rámoch rozličných druhov sa striedajú s objektmi a lightboxmi vo forme stredovekých vitráží… 
Neoddeliteľnou súčasťou výstavy sú denníkové texty, ktoré danú tému subjektivizujú a vzťahujú 
naspäť k  autorke. Táto okázalá spektakulárnosť je dokonale vyvážená práve jednotou témy  
a delením na mikrosúbory, ponúkajúce monotónnu typológiu. Naopak, výstava Oči, ktoré boli 
storočím nesleduje žiaden konkrétny koncept definovaný fotografickým cyklom. Je vystavaná 
z pôsobivých individuálnych obrazov rozličných autorov, ktoré hovoria samy za seba – svojou 
vizuálnou silou však túto zodpovednosť unesú. Z formálneho hľadiska ide o klasickú čiernobielu 
fotografiu, žánrovo pokrývajúcu priestor od abstraktnej cez dokumentárnu až po módnu tvorbu.  

A predsa sa predstavená konštrukcia nerozpadá. Pohromade ju drží subjektívny pohľad zberateľky/
kurátorky, ktorá do celku zbierky aj do celku výstavného výberu prepisuje svoje osobné preferencie 
v podobe subtílnych vzťahov medzi prezentovanými fotografiami. Juxtapozíciu týchto dvoch 
výstav vnímam ako pozoruhodný model vnútornej dynamiky fotografického média a toho, akým 
spôsobom dokáže diváka zasiahnuť jednotlivý obraz i jeho kontext.

Mgr. Lucia L. Fišerová, PhD.,  je  teoretička fotografie, kurátorka a  obrazová editorka. V  strede 
jej odborného záujmu sa nachádza predovšetkým vzťah medzi obrazom, textom, spiritualitou 
a telesnosťou.
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Joel Meyerowitz:  New York City, New York, 1963. Umelka, Bratislava, 2025

Branislav Štěpánek
Dramaturgia festivalu si v  35-ročnej tradícii od samého založenia kládla za cieľ zaraďovať 
do programu svetové mená v kombinácii s tvorbou z krajín strednej a východnej Európy. Bol to 
svojím spôsobom prorocký ťah. Svetové fotografické hviezdy pritiahnu širokú škálu návštevníkov 
a expozície z lokálneho kontextu robia festivalový program výnimočným, pretože takú skladbu 
stredo- a východoeurópskych fotografov ako v Bratislave nie je možné vidieť nikde inde na svete. 
Na svetlo sveta sa tak dostanú umelci, o ktorých by sa kultúrna verejnosť inak nedozvedela. 

Ako väčšina podujatí nezávislej kultúry, aj Mesiac fotografie zápasí o  zdroje, napriek 
tomu sa mu stále darí prinášať hodnotný program. Skutočne svetovou výstavou aktuálneho 
ročníka je kolekcia talianskej zberateľky Loly Garridovej, vystavená v Dome umenia pod názvom  
Oči, ktoré boli storočím. Diváka sprevádza najvýznamnejšími míľnikmi histórie média s originálnymi 
fotografiami svetových velikánov, ako je Alfred Stieglitz, Edward Steichen, Robert Capa, Inge 
Morath či Dorothea Lange (hoci v  tomto prípade boli vystavené neskoršie printy a  nie vzácne 
predvojnové originály). Nedalo sa prehliadnuť, že vo výstavnom výbere boli nápadne často 
zastúpené fotografie Marilyn Monroe, inak však zbierka ponúkla skutočné fotografické skvosty. 
Jediné, čo jej chýbalo, bol agresívnejší marketing, ktorý by na takto významnú kolekciu pritiahol 
polovicu umeleckej Bratislavy.

Priznám sa, že som mal trocha obavy, keď festival ohlásil výstavu Joela Meyerowitza, priekopníka 
farebnej street fotografie z  New Yorku. Výstava sa uskutočnila v  spolupráci s  dolnorakúskym 
festivalom La Gacilly-Baden, od ktorého prevzala výstavný program, spravidla prezentovaný  
na paneloch v exteriéri. Fotografie preto nemajú charakteristickú farebnosť originálnych C-printov 
zo sedemdesiatych rokov, ktoré sa spolu s prácami Williama Egglestona, Joela Sternfelda a ďalších 
priekopníkov farebnej fotografie stali súčasťou amerického fotografického kánonu. Výsledok 
však nakoniec prekonal moje očakávania. Fotografie boli kvalitne vytlačené na veľkoformátových 
dibondoch (rozmery nezriedka presahovali meter) a usilovali sa priblížiť atmosfére originálov tak, 
ako to len bolo možné. Vo veľkých formátoch navyše vyniklo kompozičné majstrovstvo autora.

V  Stredoeurópskom dome fotografie vystavuje svoju „pseudoreportážnu fikciu“ Carl  
De Keyzer. Pomocou nástrojov generatívnej umelej inteligencie, v štýle vlastných dokumentárnych 
fotografií vytvára špekulatívnu fikciu Ruska. Je zaujímavé pozorovať, ako aj inak prísny 
dokumentarista De Keyzer (je členom agentúry Magnum) experimentuje s  formou. S pomocou 
nových technológií netradičným spôsobom sprostredkováva obrazovú výpoveď, ktorá bola 
až donedávna doménou fotoreportáže. Je nutné poznamenať, že využívanie GenAI nástrojov 
na tvorbu obrazu je (a bude) zaťažené aktuálnymi schopnosťami technológie. Pri pohľade  

Joel Meyerowitz: Provincetown, Massachusetts, 1977. Umelka, Bratislava, 2025
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Jan Brykczyński: z cyklu Záhradník, 2014. Galéria 
Poľského inštitútu, Bratislava, 2025

na De Keyzerove fotografie je zrejmé, že nejde o realitu. Takmer (ale nie úplne) dokonalý obraz 
prezrádza typická výtvarná štylizácia a  zvláštny kamenný výraz portrétovaných, aký dnes 
dostupné nástroje poskytujú. Na porovnanie fotografie z cyklu Déja-vu (2021) autorskej dvojice 
Joana Fontcubertu a Pilar Rosadovej vygenerované umelou inteligenciou využívajú technológie 
generovania obrazu dostupné v  tom čase a  obsahujú mnohé zjavné obrazové chyby (ktoré sú 
napokon jadrom celého výstavného projektu). Pri spätnom pohľade sa javí, že nedokonalá 
technika, ktorá sa medzitým stala minulosťou, sa vyčerpala i koncepčne, a predpokladám, že ten 
istý osud čaká o niekoľko rokov i De Keyzerove fotografie. 

Dôležitým pilierom koncepcie festivalu je prezentácia umelcov zo stredoeurópskeho regiónu. 
Poľský inštitút uviedol skvelý (i keď starší, dokončený pred desiatimi rokmi) projekt Záhradník Jana 
Brykczyńského. Autor na veľkoformátových fotografiách skúmal fenomén záhradkárčenia v husto 
osídlených urbánnych zónach Varšavy, Nairobi, Jerevanu a  New Yorku, pričom zachytával akýsi 
osobný eden obyvateľov obklopujúcich sa kúskom prírody v dobrovoľnej klauzúre. 

Príjemným prekvapením festivalu je výstava (a rovnomenná autorská kniha) Tropical 
Depression maďarského autora Gábora Ariona Kudásza v  Inštitúte Liszta. Fotografický materiál 
autor vytvoril v roku 2019 počas niekoľkomesačnej návštevy Vietnamu. Vo fotografiách reflektoval 
generačnú medzeru medzi očakávaniami mladých ľudí z 21. storočia a odchádzajúcej generácie, 
ktorá vyrastala ešte v komunizme a často zanechala po sebe nedokončené projekty – či už máme 
na mysli hrozivé betónové skelety v  centre Hanoja, rozvojovú politickú kultúru, alebo upätý 
konzervativizmus v medziľudských vzťahoch. Nešťastná náhoda spôsobila, že exponované filmy 

zvlhli a čiastočne sa zničili; autor však túto skutočnosť tvorivo využil a chýbajúci obraz dotvoril 
s využitím nástrojov umelej inteligencie a photoshopu. Vizuálna „nedokončenosť“ fotografií tak 
získala ďalší rozmer. Predstavu neukončenosti (alebo ustavičného dobiehania?) dodáva aj invenčná 
inštalácia na provizórnu konštrukciu zo stavebného materiálu – strešných lát, drevotrieskových 
dosiek a polystyrénových panelov. Kudászova výstava na bratislavskom festivale dokazuje, že po 
kvalitu nie je potrebné cestovať na druhý koniec sveta. Stačí sa pozorne obzerať okolo seba. 

Branislav Štěpánek je kurátor fotografie a publicista. V  minulosti pôsobil na pozícii kurátora 
Mesiaca fotografie i  Európskeho mesiaca fotografie. Podrobne zmapoval históriu Stredoeurópskeho 
domu fotografie v  Bratislave, ktorá vyšla aj knižne. Ako kurátor je členom spolku Sisters  
in Photography, združujúceho české fotografky a umelkyne tvoriace v médiu fotografie. Pravidelne 
publikuje v časopisoch Flash Art, Profil, Vlna, Dokument magazín. 

Gábor Arion Kudász: Pohľad z hotelovej izby, hotel Pan Pacific Hanoi, z cyklu Tropická 
depresia, 2019 – 2024. Inštitút Liszta – Maďarské kultúrne centrum Bratislava, 2025
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Veronika Marek Markovičová
Plavíme sa útrobami kozmického oceánu a naša výprava, ako to výstižne pomenoval tohtoročný 
16.  ročník OFF Bratislava, ktorý je ďalším domácim festivalom fotografie, je trip without a ticket. 
Obidva festivaly nás ešte stále presviedčajú, že aj napriek nezadržateľným úspechom amerických 
a čínskych technológií umelej inteligencie máme právo sa domnievať, že fotografia je dôležité 
médium s nepopierateľnou výtvarnou hodnotou. Aj keď 35. ročník Mesiaca fotografie ponúkol 
veľa zaujímavého, ako napríklad dvojvýstavu Petra Župníka a Janusza Moniatowicza: Hore srdcia 
(kurátorka: Lucia L. Fišerová), výstavu Otec a syn Valeryho Poshtarova (kurátor: Albert Vlk) alebo 
fotografický cyklus Záhradník Jana Brykczyńského, Mesiac fotografie je vždy o výbere. Ak by som  
v Bratislave v novembri strávila iba jeden deň, určite by som odporučila pozrieť si dve výstavy.

Prvou je výstava fotografky a pedagogičky Dity Pepe: Něco z lásky (Galéria Českého centra), 
ktorá vychádza z jej dizertačnej knižnej publikácie Hranice lásky (2021). Autorka a zároveň 
kurátorka tohto projektu nás už roky presviedča o konzistentnosti, autenticite a ľudskosti, s akou 
prostredníctvom pre ňu typického autoportrétu rozpráva o najdôležitejšej hodnote nášho života – 
láske. Neupadá do romantických klišé, naopak, mapuje aj jej vysoko neštandardné podoby.  
Do aktuálneho výstavného projektu vybrala dve kapitoly  – lásku k psom a  lásku k bábätkám.  
Na príbehu svojrázneho baróna Haasa, ktorý si dával preparovať milované zvieratá, ilustruje smútok 
za našimi miláčikmi i  trochu nezvyčajnú potrebu mať ich aj po smrti prítomné v našom živote. 
Druhou podobou lásky, ktorú Dita mapuje, je láska k bábätkám. Priblížila ju cez príbeh Moniky  
a Nikol Chmelařových, ktoré nielen zbierajú bábiky, ale ich aj vyrábajú vrátane ich hyperrealistických 

Tono Stano: Morgan 
Freeman, 2003. Danubiana, 
Bratislava, 2025

verzií. Tie sú akousi alternatívou detí, prostredníctvom ktorých môžu byť naplnené aj nesplnené 
materské túžby a emócie. Dita do Bratislavy priniesla empatický a zároveň drsne nekonformný 
prístup k prehliadaným témam nášho života.

Druhou výstavou, ktorú treba vidieť,  je expozícia Tono Stano I 1960 I SK vo veľkorysých pries- 
toroch Danubiany. Spolu s autorom ju do Bratislavy priniesli kurátorky Galérie hlavného mesta 
Prahy Magdalena Juříková a Helena Musilová. Okrem dobre známych vizuálne brilantných 
záberov nahého ženského tela v  duchu inscenovanej fotografie slovenskej novej vlny, ktorej 
nechýba hravosť ani irónia, kurátorky spolu s autorom pripravili, ako samy uviedli, jeho „pracovnú 
retrospektívu“. Radili ju do tematických celkov, v ktorých nechýbali ani pre mnohých doteraz 
neznáme analógové experimenty, ktoré by sme mohli bez poznania príslušných sprievodných 
textov pripísať aj Man Rayovi či iným avantgardne experimentujúcim fotografom. 

Tridsiaty piaty ročník Mesiaca fotografie na čele s Václavom Macekom znovu dokázal, 
že aj desaťčlenný tím vie v našich domácich, aktuálne dezolátnych podmienkach pripraviť 
sviatok pre slovenskú, stredoeurópsku či svetovú obec fotografov, kurátorov a ľudí pôsobiacich  
v oblasti kultúrneho manažmentu a marketingu. Je oslavou obrazu, ktorý napriek našej vizuálnej 
presýtenosti má stále silu sa nás dotknúť, a utvrdzuje nás v tom, že sme na tejto planéte všetci 
spolu. Samozrejme, aj každý sám za seba. 

Mgr. art et Mgr. Veronika Marek Markovičová je výtvarná fotografka, kurátorka a lektorka.  
V  roku 2021 spoluzaložila s Janom Viazom PARADAJS PHOTO MAG, kde má na starosti sekciu 
článkov. Spolupracuje s rôznymi domácimi a zahraničnými galériami, festivalmi a periodikami.

Tono Stano: Kaplnka, 2018. 
Danubiana, Bratislava, 2025


